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РОЗВИТОК УСНОГО ПУБЛІЧНОГО МОВЛЕННЯ ТА МЕДІАГРАМОТНОСТІ 
СТАРШОКЛАСНИКІВ У ПОЗАКЛАСНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ГУМАНІТАРНОГО  

ТА БІБЛІОТЕЧНО-БІБЛІОГРАФІЧНОГО СПРЯМУВАНЬ 
 
У статті представлено аналіз типів позаурочної діяльності та визначено ті, які доці-

льно організовувати для розвитку усного публічного мовлення старшокласників. Автори 
пропонують технологію позакласного заходу, спрямовану на підвищення рівня медіаграмо-
тності учнів старших класів, що відповідає завданням гуманітарного та бібліотечно- 
бібліографічного напрямів позашкільної освіти. Зміст технології передбачає інтеграцію  
мовно-мовленнєвих умінь у процес критичного аналізу медіаконтенту. Дослідження лекси-
чних маркерів невірогідності, синтаксичних особливостей клікбейту та риторичних стра-
тегій у публічних дебатах становить основу технології розвитку усного публічного 
мовлення. До структури заходу залучено воркшоп, дебати та соціальний експеримент, що 
дає змогу учням розвивати тезаурус, використовувати інформаційні ресурси для аргумен-
тації та захисту власної позиції в інформаційному просторі. Запропоновану технологію  
можна впроваджувати у позакласних та позашкільних заходах із популяризації медіаграмо-
тності та формування критичного мислення, в яких відбувається розвиток усного публіч-
ного українського мовлення учнів 
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аналіз медіаконтенту, старшокласники, позакласний захід, гуманітарний напрям, бібліо-
течно-бібліографічний напрям. 

  
Вступ 
Постановка проблеми. Сучасний 

етап розвитку лінгводидактики характери-
зується зміною акцентів у навчанні мови: 
від засвоєння суто лінгвістичних знань до 
формування здатності ефективно комуні-
кувати в різних сферах суспільного життя. 
Особливого значення набуває розвиток 
усномовленнєвої та риторичної компе- 
тентностей як базових для успішної соці-
альної інтеграції та професійного станов-
лення особистості (Воронова, 2024). На 
етапі старшої школи, коли учні готуються 
до самостійної діяльності, виникає гостра 
потреба у вдосконаленні їхніх умінь логі-
чно, аргументовано та переконливо ви-
словлювати власні думки (Кучерук, 2016). 

Слід наголосити, що розвиток мовної 
особистості є тривалим поетапним про-
цесом, реалізація якого передбачає як 
вольові зусилля з боку учнів, так і наявність 

пізнавального інтересу (Ласкова, 2014). 
Відповідно, першочерговим завданням 
стає пошук тих тем і форм роботи, які ре-
зонують із реальними інтересами школя-
рів, зокрема, пов'язаних із цифровим та 
медійним середовищем. Це особливо 
актуально для  сучасного покоління 
старшокласників, які в майбутньому від-
будуватимуть країну після війни, зберіга-
тимуть національні традиції, мову і 
культуру. За таких умов формування  
їхнього публічного мовлення набуває  
вагомого суспільного значення (Грицак, 
2024). 

Учням уже сьогодні необхідно вміти 
впевнено висловлюватися під час захи-
сту проєктів, у медіапросторі та громад-
ській діяльності. Проте, попри практичну 
значущість, методика формування публі-
чного мовлення старшокласників у сучас-
них наукових студіях залишається 



Ars linguodidacticae  17(1/2026) 
 

35 

недостатньо висвітленою й потребує ре-
тельного теоретико-методичного опра-
цювання (Палихата & Штафірна, 2023). 
Наявний розрив між вимогами часу та ре-
альними методичними інструментами 
вчителя-словесника зумовлює потребу в 
оновленні дидактичного інструментарію. 
Розв'язання цієї проблеми вбачається у 
впровадженні інноваційних методів та 
ігор-драматизацій, які стимулюють мов-
леннєву активність (Ласкова, 2014), а та-
кож у застосуванні текстоцентричного 
підходу як для підготовки до публічних 
виступів (Грицак, 2024). Успішне поєд-
нання традиційних методик із новітніми 
підходами дозволить сформувати готов-
ність випускників до ефективної комуніка-
тивної взаємодії (Воронова, 2024), 
відкритого діалогу в професійному та су-
спільному житті.  

Огляд досліджень і публікацій. Про-
блему чіткої диференціації та дефініції 
термінів "позакласний захід" та "позашкі-
льний захід" під час організації навчання 
в закладах загальної середньої освіти 
або висвітлення специфіки залучення уч-
нівської молоді до активностей різного 
спрямування в останнє десятиліття про-
понують розв'язувати з позицій інтегрова-
ного підходу (Botamo et al., 2024; Kazem, 
2016), розмежовуючи внутрішньошкільну 
та позаінституційну форми позаурочної 
роботи. Проте зазвичай зберігаються 
традиційні погляди на контексти реаліза-
ції змісту навчання через додаткові за-
няття. Наприклад, категорія 
позакласного заходу здебільшого розгля-
дається як інструмент доповнення обов'-
язкової навчальної програми або як засіб 
розвитку автономності учнів у процесі 
оволодіння мовою (Xiao & Luo, 2009; 
Botamo et al., 2024). 

Дослідник Мохаммад Казем (Kazem, 
2016), який послідовно розглядає засто-
сування концепцій позаурочної діяльно-
сті в навчанні іноземних мов у системі 
вищої та середньої освіти, ініціював у 
2016 році дисертаційну роботу "Вплив по-
закласних заходів на тих, хто вивчає 

другу мову", яка є прикладом ґрунтовного 
аналізу впливу таких активностей на ака-
демічні результати (Kazem, 2016). У праці 
представлено погляди авторів – прихиль-
ників різних педагогічних підходів, зок-
рема: використання ігрових технологій, 
проведення дебатів, впровадження теат-
ралізованих вистав та інструментів драм-
педагогіки. Автори проаналізованих 
публікацій розглядають позакласні за-
ходи як лінгводидактичне явище, як про-
стір для розвитку зв'язного мовлення в 
автентичному соціальному контексті, в 
якому перебувають підлітки. Отже, поза-
урочна діяльність як лінгводидактична 
категорія є ключовою в процесі розвитку 
комунікативних компетенцій та медіагра-
мотності старшокласників.  

Загалом, таке навчання концептуалізо-
ване у відповідь на запит суспільства, яке, 
крім знання мовних норм, приділяє особ-
ливу увагу вмінню критично аналізувати 
інформацію та послідовності кроків, які 
реалізує учень, досягаючи мети у публіч-
ному виступі. З погляду лінгводидактики, 
розвиток компетентності в усному мов-
ленні означає просування від засвоєння 
теорії до активної практики спілкування, 
від розуміння структури тексту до віль-
ного висловлення власних думок, а також 
від пасивного сприйняття медіаконтенту 
до створення змістовних повідомлень. 
Соціальним контекстом цієї діяльності в 
європейському просторі виступає, зок-
рема, Декрет про хобі-освіту в Чехії 
(Ministry of Education, Youth and Sports of 
the Czech Republic, 2005), який охоплює 
широкий спектр регулярних і спонтанних 
занять, таборів та індивідуальної роботи, 
що сприяють розвитку талантів і волон-
терства. Схожий підхід демонструє Наці-
ональна програма "Школа після школи" в 
Румунії (Dobrilă & Neculau, 2019), яка як 
партнерська ініціатива доповнює обов'яз-
кову програму рекреаційними, тематич-
ними та корекційними заходами, 
спрямованими на підтримку особистості 
та прискорення навчання.  
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На відміну від письмової форми мов-
лення, яка досить ґрунтовно представ-
лена в навчальних програмах, усне 
публічне мовлення залишається значно 
менш опрацьованим в позаурочній прак-
тиці. Чинна нормативна база України 
створює широке поле для реалізації  
таких ініціатив, визначаючи конкретні 
типи діяльності в системі позашкільної 
освіти: художньо-естетичний, мистець-
кий, туристсько-краєзнавчий, еколого- 
натуралістичний, науково-технічний,  
дослідницько-експериментальний, фіз- 
культурно-спортивний, військово-патріо-
тичний, бібліотечно-бібліографічний,  
соціально-реабілітаційний, оздоровчий 
та гуманітарний (Закон України № 1841-III 
"Про позашкільну освіту", 2000, ст. 15). 
Кожен із цих напрямів має унікальний по-
тенціал для соціалізації особистості, 
проте саме гуманітарний та бібліотечно-
бібліографічний профілі найповніше ко-
релюють із завданнями вдосконалення 
культури слова, розвитку інформаційної 
грамотності та критичного сприйняття 
медіаконтенту. Поєднання цих напрямів 
стало фундаментом для розробленої 
нами технології: гуманітарний аспект за-
безпечує розвиток практичних мовленнє-
вих навичок та опанування основ 
філологічних наук, тоді як бібліотечно-бі-
бліографічний спрямований на підви-
щення інформаційної культури й уміння 
орієнтуватися у зростаючому потоці пові-
домлень. Такий інтегрований підхід дає 
змогу органічно поєднати тренування ри-
торичних здібностей із викликами сучас-
ного медіапростору, ставлячи за головну 
мету цілісний розвиток усного публічного 
українського мовлення та медіаграмотно-
сті учнів старших класів. 

Мета статті – теоретично обґрунту-
вати та презентувати методичну технологію 
комплексного позакласного заходу, спря-
мовану на розвиток усного публічного мо-
влення, медіаграмотності та критичного 
мислення старшокласників у межах гума-
нітарного та бібліотечно-бібліографічного 
напрямів позашкільної освіти.  

Завданнями статті є  
 обґрунтувати доцільність впроваджен- 

ня обраних методів і форм діяльності (вор-
кшопів, дебатів, соціальних експериментів) 
для розвитку усномовленнєвої компетен-
тності школярів у позаурочний час; 

 представити технологію проведення 
позакласного заходу та описати її потен-
ціал для розвитку зв'язного мовлення, кри-
тичного мислення та медіаграмотності; 

 спрогнозувати вплив використання 
лінгвістичних засобів (аналізу лексичних 
маркерів, синтаксичних конструкцій та 
етимологічних розвідок) на формування 
навичок публічної аргументації та захи-
сту власної позиції в інформаційному 
просторі. 

Методологія дослідження 
Дослідження має комплексний якісний 

характер і поєднує теоретичний, порівня-
льно-зіставний та проєктувальний під-
ходи. Теоретичну основу становлять 
загальнонаукові методи аналізу, синтезу, 
узагальнення та інтерпретації наукових 
джерел, що дали змогу систематизувати 
підходи до розуміння сутності позаклас-
ної та позашкільної діяльності. Порів-
няння підходів різних авторів і 
виокремлення спільних та відмінних оз-
нак здійснено за логікою порівняльно-пе-
дагогічного аналізу, який передбачає 
зіставлення наукових позицій, їх система-
тизацію та подальше узагальнення 
(Bereday, 1964; Bray et al., 2014). 

Аналіз нормативно-правової бази реа-
лізовано через зіставлення законодавчих 
і програмних документів різних країн у 
сфері позакласної та позашкільної освіти. 
Такий підхід відповідає традиціям порів-
няльної педагогіки, у межах яких освітні 
явища розглядаються в контексті різних 
освітніх систем із метою виявлення спіль-
них тенденцій і відмінностей (Bereday, 
1964; Holmes, 1981). Аналіз засвідчив ва-
ріативність підходів до організації позак-
ласної діяльності та визначив її ключові 
характеристики. 

Проєктувальний компонент дослі-
дження полягає у розробленні технології 
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позакласного заходу для учнів 10-11 кла-
сів на основі узагальнених теоретичних 
положень і результатів порівняльного 
аналізу. У цьому контексті проєктування 
розглядається як логічне продовження 
аналітичного етапу дослідження, коли 
узагальнені характеристики явища тран-
сформуються у практичне освітнє рі-
шення (McKenney & Reeves, 2012).  

Таким чином, дослідження реалізує 
логіку якісного педагогічного аналізу, в 
якому поєднуються порівняння, узагаль-
нення та педагогічне проєктування, що 
забезпечує як теоретичну обґрунтова-
ність, так і практичну спрямованість отри-
маних результатів. 

Для чіткого розмежування досліджува-
них понять позакласної та позашкільної 
діяльності було здійснено порівняльний 
аналіз наукових підходів і нормативних 
документів, який дозволив виокремити 
основні критерії відмінності між цими фо-
рмами організації діяльності учнів. Вони 
узагальнені в Додатку А.  

Результати та обговорення 
Отримані результати засвідчили, що по-

закласна діяльність характеризується тіс-
ним зв'язком із навчальною програмою та 
спрямованістю на розвиток академічних і 
комунікативних компетентностей, тоді як 
позашкільна діяльність орієнтована пере-
важно на загальний, особистісний, соціа-
льний і творчий розвиток учнів. 
Проведений аналіз дозволив визначити, 
що розроблений медіаосвітній захід "Мова 
і медіа" належить саме до позакласної дія-
льності, оскільки спрямований на поглиб-
лення мовних компетентностей, розвиток 
критичного мислення та інтеграцію знань із 
української мови й медіаграмотності. 

Технологія позакласного заходу 
"Мова і медіа" 

Запропонований позакласний захід роз-
роблено на засадах діяльнісного підходу 
та теорії текстоцентричного навчання (Гри-
цак, 2024; Палихата & Штафірна, 2023), 
згідно з якими формування риторичної 
компетентності відбувається через без-
посередню взаємодію з медіатекстом. 
Для реалізації завдань гуманітарного та 

бібліотечно-бібліографічного напрямів 
виховної роботи запропоновано синтез 
лінгвістичного аналізу та цифрової  
грамотності. 

Насамперед захід має практичну мету – 
навчити учнів розпізнавати маніпулятивні 
технології (клікбейт, фейки, оцінні су-
дження) та розвинути вміння будувати 
логічно завершені, лінгвістично прави-
льні висловлювання. Одночасно реалізо-
вується освітня ціль, спрямована на 
систематизацію знань про лексикологію 
та синтаксис як інструменти медіагігієни. 
Для досягнення результату відібрано такі 
активності, як воркшоп "Клікбейт", дебати 
"Фейк чи правда?" та соціальний експе-
римент "Вплив слова", що дозволяють ін-
тегрувати теоретичні знання у навички 
усного публічного мовлення. 

Розвивальний аспект заходу проявля-
ється у використанні методів, що активі-
зують критичне мислення та вміння 
здійснювати мікроаналіз структур. Захід 
проводиться в актовій залі школи за уча-
сті ведучого, що створює умови для ди-
намічного розвитку навичок публічного 
виступу як у модератора, так і у здобува-
чів освіти в аудиторії. Зокрема, ігрова ак-
тивність "Детектор маніпуляцій" та квест 
"Етимологічний код" стимулюють "мит-
тєву та ініціативну мовленнєву дію" (Лас-
кова, 2014, с. 10), навчаючи школярів 
оперативно реагувати на інформаційні 
виклики "тут і зараз". 

Виховний потенціал заходу полягає у 
формуванні відповідального ставлення до 
споживання інформації та заохоченні до 
чистоти рідної мови. Використання рольо-
вих ігор (наприклад, "Прес-конференція") 
сприяє соціалізації особистості, розвитку 
толерантності та поваги до думок інших під 
час дискусії. Рефлексивна вправа "Ланцю-
жок висновків" забезпечує стале зацікав-
лення та позитивну мотивацію до 
самовдосконалення у сфері комунікації. 

Таким чином, впровадження обраних 
інтерактивних методів (воркшопів, деба-
тів, експериментів) є повністю доцільним 
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для розвитку усномовленнєвої компетен-
тності школярів у позаурочний час. Такий 
підхід забезпечує трансформацію знань 
про мову у стійку практичну навичку ве-
дення етичної та безпечної публічної ко-
мунікації в сучасному медіапросторі. 

Етапи позакласного заходу "Мова і 
медіа" 

Першим етапом є організація вступної 
частини у форматі медіа-розминки "Оби-
рай свідомо". Ця активність спрямована 
на створення атмосфери інтелектуаль-
ного виклику та підготовку учнів до ана-
лізу маніпулятивних стратегій через 
фокусування на емоційно забарвленій 
лексиці, вигуках та загальних формулю-
ваннях. На відміну від традиційного 
вступу, такий ігровий формат дозволяє 
знизити "афективний фільтр" школярів, 
залучаючи їх до активної мисленнєвої ді-
яльності з перших хвилин заходу. Як за-
значає А.О. Ласкова (2014, с. 10), 
мовленнєво-ігрова діяльність дозволяє 
розвивати мовлення саме через засоби 
гри, створюючи умови для миттєвої  
та ініціативної мовленнєвої дії. 

Процес розпочинається з проблемного 
звернення модератора, який за допомо-
гою риторичних запитань актуалізує про-
блему впливу слова на сприйняття 
реальності. Учням пропонується роль 
"медіа-детективів", що одразу видає дина-
мічний темп взаємодії та стимулює пізна-
вальний інтерес до лінгвістичного аналізу 
медіатекстів. На думку дослідників, вико-
ристання візуальних компонентів та еври-
стичних методів є основою для активізації 
мовленнєвої творчості та актуалізації опо-
рних знань (Палихата & Штафірна, 2023, 
с. 58). Безпосередньо під час розминки на 
екран виводяться диференційовані варіа-
нти заголовків про одну й ту саму подію, 
як показано на рис. 1. 

Учні здійснюють експрес-експертизу 
запропонованих назв, реагуючи за допо-
могою сигнальних карток: зелена –  
нейтральний стиль, червона – маніпуля-
тивний. Така активність відповідає діяль-
нісному підходу, який вважається 

запорукою ефективного формування пу-
блічного мовлення на текстовій основі 
(Грицак, 2024, с. 19). Завершальним ком-
понентом блоку є аналітичний коментар 
модератора, який вербалізує вибір ауди-
торії. Ведучий підкреслює зв'язок між 
емоційною напругою реципієнта та наяв-
ністю в тексті вигуків чи оцінних прикмет-
ників. Це стимулює перехід від 
емоційного сприйняття до первинного  
логічного обґрунтування, де мова стає 
об'єктом дослідження. Згідно з науко-
вими висновками, подібні "допоміжні 
опори" спонукають учнів до створення 
власних висловлювань (Палихата &  
Штафірна, 2023, с. 58).  
 
Рисунок 1 
Приклади заголовків для медіа-розминки 
"Обирай свідомо" 

 
(Створено авторками в Canva) 
 

Упровадження медіа-розминки "Оби-
рай свідомо" зумовлює актуалізацію мов-
ної інтуїції та зниження психологічних 
бар'єрів перед аналітичною роботою. Ін-
тегрований підхід забезпечує перетво-
рення теоретичних знань із лексикології 
та стилістики у практичне вміння розпі-
знавати інструменти емоційного тиску, 
готуючи учнів до структурованої та усві-
домленої публічної комунікації. 

Другим етапом реалізації тнехнології 
є активність "Пошуковий мікроаналіз", 
яка проводиться у форматі лінгвістичного 
мінідослідження. Ця частина заходу 
спрямована на формування в учнів 
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уміння усвідомлено конструювати пошу-
кові запити та аналізувати вплив лексич-
ного вибору, зокрема синонімії та 
точності слововживання, на характер 
отриманої інформації. На відміну від тео-
ретичного опрацювання мовних норм, 
цей блок передбачає практичну самос-
тійну роботу в парах із використанням ци-
фрових пристроїв для аналізу "живої" 
видачі пошукових систем. Доцільність та-
кого підходу підтверджується тезою про 
те, що формування публічного мовлення 
є найбільш ефективним у процесі практи-
чної діяльності (Грицак, 2024, с. 19).  

Процес дослідження розпочинається з 
етапу мовного аналізу, де школярам про-
понується перелік диференційованих  
запитів (див. рис 2) від узагальнених ма-
ркерів ("війна Україна") та нейтральних 
контекстів ("ситуація в Україні сьогодні") 
до запитів з орієнтацією на глибше осми-
слення чи оцінне забарвлення ("події в 
Україні аналіз", "проблеми в Україні").  

 
Рисунок 2 
Приклади лексичних маркерів-запитів 
для "Пошукового мікроаналізу" 

 
(Створено авторками в Canva) 
 

Перед початком технічного пошуку 
учні здійснюють попередню лінгвістичну 
експертизу, визначаючи стилістичне за-
барвлення кожного варіанта та прогнозу-
ючи характер майбутніх результатів.  

Безпосередньо під час експеримента-
льного пошуку учні виконують процедуру 
верифікації перших результатів видачі, 
фіксуючи отримані дані в аналітичних таб-
лицях, приклад якої наведено у Додатку Б. 
Процес заповнення таблиці передбачає 

виокремлення ключових слів у заголовках 
знайдених матеріалів, класифікацію типів 
джерел та визначення загального стилю 
подання інформації. Така письмова акти-
вність, згідно з дослідженнями А. О. Лас-
кової (2014, с. 12), сприяє вдосконаленню 
точності вислову та вмінню створювати 
речення за певним алгоритмом, що є пе-
редумовою розвитку комунікативної ком-
петентності. 

Завершальним компонентом активно-
сті виступає комунікативний блок, реалі-
зований через обговорення в парах та 
фронтальне опитування. У ході дискусії 
школярі аргументують власні висновки 
щодо суб'єктивності чи нейтральності 
отриманих результатів, акцентуючи на 
тому, які саме лексичні одиниці змінили 
характер інформаційного наповнення. 
Таке обговорення стимулює перехід від 
технічного виконання завдання до логі-
чно побудованого публічного висловлю-
вання, де мова сприймається як свідомий 
інструмент формування власного інфор-
маційного поля. Дослідники наголошують, 
що саме через такі методи "мовленнєвої 
творчості" виробляються критичне мис-
лення та толерантність (Палихата & Шта-
фірна, 2023, с. 59).  

Важливо підкреслити, що розвиток ус-
ного публічного мовлення відбувається 
динамічно як у здобувачів освіти, так і в 
модератора (ведучого), оскільки специ-
фіка вправи створює умови для безпере-
рвної мовленнєвої практики. 

Застосування активності "Пошуковий 
мікроаналіз" орієнтоване на розвиток 
аналітичних та мовленнєвих навичок, що 
стають основою для формування змісто-
вної складової публічного виступу. Інтег-
роване використання цифрових 
інструментів та філологічного аналізу за-
безпечує перетворення теоретичних 
знань із лексикології у практичне вміння 
конструювати власне безпечне та змісто-
вне інформаційне поле. 

Третім етапом є воркшоп "Клікбейт", 
організований у формі практикуму з лінг-
вістичного дослідження та трансформації 
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медіатекстів. Ця частина заходу спрямо-
вана на формування в учнів уміння іден-
тифікувати маніпулятивні технології 
через мовний фокус на специфічних гра-
матичних та лексичних формах. На від-
міну від теоретичного опрацювання 
медіатекстів, цей блок передбачає акти-
вну групову роботу, де філологічний ана-
ліз структури речень стає основою для 
вироблення навичок стилістичного реда-
гування. Важливість такої роботи підкре-
слюється у праці Н. Грицак (2024, с. 20), 
де зазначається, що саме текстотворчий 
підхід дозволяє учням усвідомити функції 
мовних одиниць у структурі тексту. 

Процес дослідження розпочинається з 
інструктажу та дефініції понять, де моде-
ратор акцентує увагу на лінгвістичній 
природі ефекту інтриги, що дозволяє уч-
ням усвідомити мову як інструмент ство-
рення психологічного тиску. Для аналізу 
використовуються візуальні матеріали із 
набором заголовків-клікбейтів (див. рис 3). 
 
Рисунок 3 
Приклади заголовків для воркшопу "Клікбейт" 

 
(Створено авторками в Canva) 
 

Центральним компонентом активності 
є процедура "редакторського перетво-
рення", яку учні здійснюють за чітким  
алгоритмом. Спочатку відбувається ви-
явлення маркерів маніпуляції: підкрес-
лення вигуків, дієслів наказового способу, 
займенників та емоційно забарвленої ле-
ксики. Наступний крок передбачає синта-
ксичний розбір. На думку А. О. Ласкової 
(2014, с. 12), завдання на редагування та 
заміну одних мовних одиниць іншими є 
передумовою розвитку комунікативної 
компетентності, оскільки вони вчать учнів 

відчувати стиль тексту. Безпосередньо 
стилістичне редагування полягає у пере-
писуванні заголовків у нейтральному ін-
формаційному стилі, дотримуючись норм 
української літературної мови. Така пись-
мова активність сприяє вдосконаленню то-
чності вислову та розвитку здатності 
адаптувати текст до вимог конкретного  
функціонального стилю мовлення. Дослід-
ники наголошують, що подібна робота з те-
кстом допомагає учням логічно і 
послідовно висловлювати власну думку 
(Грицак, 2024, с. 19). Завершальним еле-
ментом воркшопу є презентація та захист 
результатів представниками груп. Під час 
публічного обґрунтування своїх правок 
школярі демонструють уміння аргументу-
вати власну позицію. Це стимулює перехід 
від технічного аналізу тексту до логічно 
побудованого публічного висловлювання. 
Згідно з висновками Е. Палихати та 
Л. Штафірної (2023, с. 59), саме в такі  
моменти відбувається формування  
соціально-особистісних навичок, зокрема 
критичного мислення та комунікабельності. 

Воркшоп "Клікбейт" спрямовано на де-
конструкцію маніпулятивних механізмів, 
що дозволяє учням усвідомлено підхо-
дити до створення власних публічних ви-
словлювань. Поєднання філологічного 
практикуму з презентаційним блоком за-
безпечує трансформацію теоретичних 
знань про мову у стійку практичну нави-
чку ведення етичної та професійної пуб-
лічної комунікації. 

Четвертим етапом є інтерактивна ін-
телектуальна гра "Детектор маніпуляцій", 
організована у форматі оперативного ро-
змежування фактів та суджень. Ця час-
тина заходу спрямована на формування 
вміння верифікувати інформацію через 
аналіз оцінної лексики з емоційно-експре-
сивним забарвленням та виявлення уза-
гальнювальних конструкцій. На відміну 
від попередніх блоків, дана активність пе-
редбачає високу швидкість реакції ауди-
торії за допомогою сигнальних карток. 
Доцільність такого формату підтверджу-
ється дослідженнями А. О. Ласкової 
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(2014, с. 10), яка зазначає, що ігрова дія-
льність стимулює "миттєву та ініціативну 
мовленнєву дію", що є фундаментом для 
розвитку комунікативної компетентності. 

Процес розпочинається з інструктажу, 
де модератор пояснює механіку миттє-
вого реагування на медіатекст. Для візу-
алізації завдань використовуються 
матеріали, що містять приклади заголов-
ків із різним ступенем об'єктивності (див. 
рис 4). Як зауважують Е. Палихата та 
Л. Штафірна (2023, с. 58), метод наочно-
сті є ключовим візуальним компонентом, 
що сприяє мовленнєвій творчості та акти-
візації мисленнєвих процесів. 
 
Рисунок 4 
Приклади заголовків для інтелектуальної гри 
"Детектор маніпуляцій" 

 
(Створено авторками в Canva) 
 

Під час основного етапу учні здійсню-
ють мікроаналіз повідомлень, розмежо-
вуючи нейтральне та експресивне 
мовлення. Це вчить розпізнавати прихо-
вані наміри автора через вибір епітетів чи 
ступенів порівняння. На думку Н. Грицак 
(2024, с. 20), текстоцентричний підхід до-
зволяє учням усвідомити функції мовних 
одиниць у тексті, що є обов'язковою умо-
вою для формування критичного сприй-
няття інформації.  

Завершальним компонентом виступає 
колективний лінгвістичний аналіз, у ході 
якого відбувається узагальнення ознак 
факту (перевірюваність, нейтральність) 
та судження (емоційність, використання 
оцінних маркерів). У процесі обговорення 
результатів школярі аргументують свої 

рішення, що сприяє вдосконаленню на-
вичок публічного захисту власної думки 
на основі виявлених мовних засобів. До-
слідники підкреслюють, що використання 
"допоміжних опор", таких як аналіз слів та 
речень, спонукає учнів до створення логі-
чно побудованих власних висловлювань 
(Палихата & Штафірна, 2023, с. 58). Така 
активність забезпечує перехід від інтуї-
тивного сприйняття до свідомого критич-
ного читання, де розуміння лексичних 
нюансів стає гарантом об'єктивної інтер-
претації медіа реальності. 

Інтелектуальна гра "Детектор маніпу-
ляцій" покликана навчати швидко верифі-
кувати медіаконтент, що стає основою 
для формування доказової та правдивої 
бази публічного виступу. Поєднання ігро-
вих технологій із лінгвістичним мікроана-
лізом забезпечує трансформацію 
теоретичних знань про стилістичні мож-
ливості мови у практичне вміння вибудо-
вувати змістовне та об'єктивне усне 
публічне мовлення. 

П'ятим етапом реалізації технології є 
рольова гра "Прес-конференція", органі-
зована у форматі комунікативної імітації 
професійного медійного заходу. Ця час-
тина заняття спрямована на формування 
вміння будувати грамотні запитання різ-
них типів, використовуючи нормативний 
синтаксис та відповідні інтонаційні конс-
трукції, а також на розвиток здатності 
розпізнавати маніпулятивні стратегії в ус-
ному мовленні через аналіз оцінних су-
джень. На відміну від попередніх ігрових 
блоків, ця активність акцентує увагу на ін-
теграції мовних знань у реальні ситуації 
публічного споживання медіаконтенту, 
що підвищує якість аргументації та крити-
чного сприйняття інформації. Як зазнача-
ють Е. Палихата та Л. Штафірна (2023, с. 
59), вироблення таких соціально-особис-
тісних навичок, як комунікабельність та 
критичне мислення, є одним із пріоритет-
них завдань сучасної лінгводидактики.  

Процес розпочинається з підготовчого 
етапу, де модератор розподіляє ролі між 
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учасниками ("автор", "журналісти", "екс-
перти-аналітики") та надає сценарні під-
казки для реалізації специфічних 
мовленнєвих стратегій. Вступна промова 
"автора" задає тематичний контекст – до-
слідження впливу соціальних мереж на 
сучасну українську мову, що стимулює ін-
терес аудиторії до лінгвістичних аспектів 
цифрової комунікації. 

Центральним компонентом активності є 
сесія запитань та відповідей, де "журналі-
сти" демонструють різні типи мовленнєвих 
конструкцій: від нейтральних та уточнюва-
льних до провокативних, маніпулятивних 
та емоційно забарвлених. На цьому рівні 
фундаментальні знання про стилістичні 
можливості мови трансформуються у 
практичну навичку ведення публічного діа-
логу: "автор" має відповідати логічно заве-
ршеними реченнями, уникати афективних 
реакцій та переформульовувати маніпуля-
ції у нейтральні висловлювання. Застосу-
вання ігрових методів у цьому контексті є 
виправданим, оскільки, за висновками  
А. О. Ласкової (2014, с. 10), саме у спілку-
ванні, що моделює реальні умови, перед 
учнем постають комунікативні завдання, 
які вимагають миттєвої та ініціативної мов-
леннєвої дії.  

Завершальним елементом виступає 
аналітичний блок, у ході якого учні-слу-
хачі заповнюють бланки спостережень, 
фіксуючи мовні ознаки маніпуляції, зок-
рема використання пресупозицій. Колек-
тивне обговорення результатів імітації 
дозволяє виробити алгоритми трансфор-
мації конфліктних питань у конструктивні, 
що є важливим складником підготовки до 
риторично грамотного публічного ви-
ступу. Така активність забезпечує пере-
хід від пасивного спостереження до 
усвідомленого володіння риторичним ін-
струментарієм, де культура мовлення 
стає гарантом ефективної та безпечної 
соціальної взаємодії. Діяльність сприяє 
розвитку інтелектуально-мовленнєвих і 
творчих здібностей учнів, що є ключовим 
показником ефективності формування 
публічного мовлення (Грицак, 2024, с. 22). 

Активність "Прес-конференція: Мисте-
цтво запитань та відповідей" стимулює 
розвиток комунікативної стійкості та 
вміння оперувати лінгвістичними знан-
нями в умовах публічного діалогу. Іміта-
ційна модель прес-конференції 
забезпечує трансформацію знань про 
стилістику та синтаксис у практичну куль-
туру мовлення, готуючи учнів до етичної 
та професійної публічної взаємодії. 

Шостим етапом є дискусійна панель 
"Поле лінгвістичних доказів", проведена у 
форматі дебатів. Ця частина заходу 
спрямована на формування в учнів 
уміння критично аналізувати медіатексти, 
диференціювати факти від маніпуляцій та 
конструювати логічні аргументовані висло-
влювання. На відміну від попередніх ігро-
вих форматів, даний блок акцентує на 
практичному застосуванні складних синта-
ксичних конструкцій та мовних засобів зв'я-
зку ("на мою думку", "по-перше", "отже") 
для побудови переконливої публічної про-
мови. Як стверджує Н. Грицак (2024, с. 22), 
саме завдання, що вимагають вислов-
лення власної думки перед аудиторією, 
дозволяють учням проявляти творчу акти-
вність та ефективно формувати навички 
публічного виступу.  

Процес розпочинається з розподілу 
ролей та ознайомлення з медіатекстом, 
що демонструється на екрані (див. Дода-
ток В). Команди отримують завдання об-
ґрунтувати правдивість тези або довести 
наявність маніпуляції, використовуючи ви-
ключно норми літературної мови та спира-
ючись на текстові докази. Паралельно 
аудиторія виконує роль аналітиків, за- 
повнюючи протокол оцінювання (див.  
Додаток Г), де фіксується чіткість тези, 
культура мовлення та риторична майсте-
рність мовців. На цьому етапі фундамен-
тальні знання про стилістику транс- 
формуються в інструмент інтелектуаль-
ного протиборства: школярі вчаться роз-
пізнавати маніпулятивні узагальнення 
("деякі джерела") та лексичні перебіль-
шення ("повністю знищує"). 

Центральним компонентом активності 
є підготовка та виголошення аргументів 
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за структурою: Теза → Аргументи → Ви-
сновок. Команда, що відстоює позицію 
об'єктивності тексту, акцентує на логіці 
застережень та наявності балансу думок. 
Команда опонентів натомість викриває 
маніпулятивну природу повідомлення че-
рез аналіз емоційного перебільшення та 
відсутність конкретних наукових поси-
лань. Така активність сприяє розвитку в 
учнів навички оперативного лінгвістич-
ного аналізу в умовах публічного виступу. 

Завершальним елементом дебатів є 
раунд запитань та відповідей, що вима-
гає від учасників високого рівня мовлен-
нєвої реакції. Учні обмінюються 
уточнювальними та критичними запитан-
нями, аналізуючи оцінну роль окремих 
частин мови, наприклад, прислівників, що 
створюють безкомпромісну картину подій. 
Паралельно аудиторія виконує роль ана-
літиків, заповнюючи таблиці оцінювання 
(див. Додаток 3), де фіксується чіткість 
тези, культура мовлення та риторична 
майстерність мовців. Це забезпечує пе-
рехід від простого сприйняття інформації 
до свідомого захисту інформаційної без-
пеки засобами української мови. 

Важливо підкреслити, що розвиток ус-
ного публічного мовлення відбувається 
максимально інтенсивно завдяки фор-
мату дискусійної панелі, де і в основних 
спікерів (команд), і в аудиторії (аналіти-
ків), і в модератора створюються умови 
для безперервної риторичної практики в 
режимі реального часу. 

Дебати "Фейк чи правда?" покликані 
формувати навички доказової комуніка-
ції та лінгвістичної стійкості. Формат де-
батів забезпечує трансформацію 
теоретичних знань про стилістику та син-
таксис у практичну здатність вести про-
фесійну, аргументовану та етичну 
публічну комунікацію. Це дозволяє ора-
тору уникати логічних помилок та буду-
вати стратегію переконання на основі 
раціонального аналізу (Ласкова, 2014; 
Палихата & Штафірна, 2023).  

Сьомим етапом є соціальний експе-
римент "Вплив слова", організований у 

формі фронтального аналізу сприйняття 
медіаконтенту. Ця частина заходу спря-
мована на практичну демонстрацію того, 
як специфічні мовні засоби української 
мови – емоційно забарвлена лексика, на-
казові конструкції та синтаксис терміно-
вості – впливають на увагу та емоційну 
реакцію аудиторії. На відміну від команд-
них дебатів, цей блок передбачає інтера-
ктивну взаємодію з усією аудиторією 
через механізм миттєвого голосування та 
колективної рефлексії. Доцільність такої 
форми роботи підтверджується дослі-
дженнями А. О. Ласкової (2014, с. 10), де 
зазначається, що мовленнєво-ігрова дія-
льність створює умови для "ініціативної 
мовленнєвої дії" та дозволяє розвивати 
мовлення через розв'язання комунікатив-
них завдань.  

Процес дослідження розпочинається з 
представлення завдання, де модератор 
пропонує учням порівняти два повідом-
лення на ідентичну тему: нейтрально-ін-
формаційне та маніпулятивне. Для 
візуалізації використовуються зразки тек-
стів про візит письменника до навчаль-
ного закладу (див. Додаток Ґ). Школярі 
залучаються до експрес-аналізу повідом-
лень, де Текст 1 акцентує на точності та 
фактах, а Текст 2 – на створенні штучного 
дефіциту та емоційної напруги. Як заува-
жують дослідники, такий аналіз мовних 
одиниць у структурі тексту є основою для 
формування вмінь логічно і послідовно 
висловлювати власну думку (Грицак, 
2024; Палихата & Штафірна, 2023).  

Центральним компонентом активності 
є процедура голосування, що стає підґру-
нтям для подальшого лінгвістичного ана-
лізу. Під час інтерактивного обговорення 
учні усно виокремлюють лінгвістичні ін-
струменти впливу, зокрема використання 
гіпербол ("лише раз на життя", "вся 
школа") для створення ілюзії важливості 
події та дієслів у наказовому способі ("не 
проґав", "забирай") як засобів прямого 
впливу на волю читача. Така аналітична 
робота дозволяє школярам усвідомити 
агресивний характер неформальних  
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спонукальних конструкцій на противагу 
нейтральним офіційним повідомленням. 

Завершальним елементом експериме-
нту виступає деконструкція синтаксису те-
рміновості та дефіциту ("всього 5 вільних 
стільців"), а також аналіз маніпулятивного 
використання займенників ("Ти") та апеля-
ції до страху соціальної ізоляції. Резюму-
ючи результати, ведучий акцентує увагу 
на тому, що маніпулятивне оформлення є 
ефективним лише для привернення емо-
ційної уваги, тоді як нейтральний стиль  
залишається єдиним джерелом достовір-
ної інформації. Це сприяє формуванню  
в учнів навичок розрізнення функціональ-
них стилів мовлення та розвитку здатності 
свідомо вибудовувати власне інформа-
ційне оточення. 

Упровадження соціального експери-
менту "Вплив слова: увага vs точність" 
характеризується наочною демонстра-
цією психолінгвістичних механізмів 
впливу на реципієнта, що є критично ва-
жливим для формування усвідомленої 
стратегії оратора в особі учня. Фронталь-
ний аналіз сприйняття забезпечує пере-
хід від пасивного споживання інформації 
до активного лінгвістичного аналізу, готу-
ючи учнів до ведення чесної та ефектив-
ної публічної комунікації. 

Восьмим етапом реалізації реалізації 
технології є квест "Етимологічний код", 
організований у формі швидкого інтерак-
тиву "Мовний дешифратор". Ця частина 
заходу спрямована на формування в уч-
нів розуміння етимології сучасних медій-
них термінів та розвиток навичок добору 
питомих українських відповідників, що 
сприяє підвищенню мовної свідомості у 
сфері використання запозиченої лексики. 
На відміну від глибокого аналізу текстів, 
цей блок передбачає динамічну взаємо-
дію модератора та всієї аудиторії, де 
знання з лексикології та стилістики засто-
совуються для розрізнення розмовних 
англіцизмів і нормативних замінників, до-
речних для публіцистичного чи офіцій-
ного мовлення. Як зазначає А. О. Ласкова 
(2014, с. 10), використання ігрових технік, 

зокрема квестів та ігор-драматизацій, 
продуктивно впливає на формування ко-
мунікативної компетентності та стимулює 
ініціативну мовленнєву дію.  

Процес реалізації активності розпочи-
нається з демонстрації та оперативного 
аналізу термінів. Модератор почергово 
виводить на екран найпоширеніші англі-
цизми медіасфери (наприклад: фейк, 
бот, клікбейт, пост, тренд, блогер), а 
школярі пропонують варіанти їхнього 
українського перекладу, знаходять похо-
дження слів та пояснюють їхнє лексичне 
значення у сучасному контексті. Така 
вправа дозволяє учням усвідомити різ-
ницю між функціональною зручністю за-
позичень у повсякденному спілкуванні та 
необхідністю використання нормативних 
термінів, як-от "фальсифікація", "допис" 
чи "тенденція", у професійному публіч-
ному дискурсі. 

Завершальним компонентом квесту є 
етап підсумкової рефлексії, де учні само-
стійно формулюють висновки щодо ви-
правданості та доречності використання 
іншомовної лексики в медіа. Це сприяє 
вихованню культури мовлення та усвідо-
мленню того, що питомі українські відпо-
відники роблять інформаційне повідом- 
лення точнішим, захищаючи аудиторію 
від бездумного копіювання чужих смислів. 
Очікуваним результатом активності є 
здатність школярів оперативно заміню-
вати медійні англіцизми українськими 
аналогами, що є критично важливим для 
забезпечення високої якості усного публі-
чного виступу. 

Квест "Етимологічний код" прогнозо-
вано підвищить у школярів культуру сло-
вовживання, що є необхідною умовою 
для авторитетного публічного виступу. 
Швидкий інтерактив забезпечує перетво-
рення знань із лексикології у практичну 
навичку "мовного дешифрування", що ро-
бить публічне мовлення старшокласників 
більш усвідомленим, нормативним та 
професійним. 

Дев'ятим етапом реалізації технології 
є активність "Ланцюжок висновків", що 
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проводиться у форматі колективного ре-
флексивного резюмування. Ця частина 
заходу спрямована на узагальнення 
отриманих знань та формування в учнів 
уміння чітко й лаконічно формулювати 
думки українською мовою, практично за-
стосовуючи логічні зв'язки та вступні кон-
струкції. На відміну від попередніх ігрових 
та дискусійних блоків, дана активність пе-
редбачає індивідуальну інтелектуальну 
роботу, результати якої інтегруються у 
спільний продукт, що демонструє рівень 
засвоєння матеріалу через призму лінгві-
стичних норм. 

Процес реалізації розпочинається з ін-
структажу модератора, який спрямовує 
аудиторію на підбиття підсумків. Кожен 
учень має сформулювати один короткий 
і грамотний висновок про медіаграмот-
ність або роль української мови в медіа, 
використовуючи конструкції для вислов-
лення власної позиції (наприклад: "на 
мою думку", "важливо пам'ятати, що"). 
Така вправа вимагає від школярів не 
лише смислового аналізу, а й дотри-
мання високої точності слововживання та 
чистоти мовлення без використання лек-
сичних кальок. 

Безпосередньо під час "письмової ес-
тафети" учні передають спільний аркуш 
паперу (див. Додаток Д), де кожен учас-
ник додає власне унікальне твердження. 
Процес фіксації висновків сприяє вдоско-
наленню навичок побудови простих і 
складних речень, де мова виступає  
інструментом логічного впорядкування 
інформації. Учні практикуються у змістов-
ному стисненні інформації, фіксуючи тези 
про вплив лексичного вибору на сприй-
няття контенту або роль точності  
мовлення як умови достовірності повідо-
млення. Згідно з дослідженнями, викори-
стання таких "допоміжних опор", як 
вступні слова та готові мовленнєві конс-
трукції, стимулює мовленнєву творчість 
учнів (Палихата & Штафірна, 2023, с. 58).  

Завершальним компонентом активно-
сті виступає презентація результатів та 
коментар модератора. Ведучий зачитує 
сформований "ланцюжок", акцентуючи 

увагу на мовній правильності та доречно-
сті використаних риторичних засобів. 
Таке колективне резюмування стимулює 
перехід від окремих спостережень до ці-
лісного розуміння медіасередовища, де 
культура мовлення сприймається як за-
порука інформаційної безпеки. Очікува-
ним результатом є закріплення навичок 
критичного аналізу та демонстрація уч-
нями здатності до аргументованого пуб-
лічного представлення власних думок. 
Така рефлексія прогнозовано сприятиме 
виробленню соціально-особистісних на-
вичок, зокрема критичного мислення (Па-
лихата & Штафірна, 2023, с. 59).  

Активність "Ланцюжок висновків" пок-
ликана навчати школярів синтезувати 
отриману з різних джерел інформацію та 
її вербалізувати її в максимально стислій, 
але змістовній формі. Рефлексивне коло 
забезпечує трансформацію знань про лі-
нгвістичні норми у практичне вміння буду-
вати логічно завершену, змістовну та 
риторично грамотну публічну промову. 

Висновки та перспективи  
дослідження  
У дослідженні теоретично обґрунто-

вано й розроблено технологію інтегрова-
ного позакласного заходу "Мова і медіа", 
спрямованого на розвиток усного публіч-
ного мовлення та медіаграмотності стар-
шокласників. Запропонована дидактична 
технологія ґрунтується на засадах діяль-
нісного підходу та теорії текстоцентрич-
ного навчання, що передбачає 
формування риторичної компетентності 
через безпосередню взаємодію з медіа-
текстом. Технологія містить комплекс 
взаємопов'язаних активностей – від ме-
діа-розминки до дебатів та соціальних 
експериментів, який дозволяє учням не 
лише засвоювати знання з лексикології 
та стилістики, а й трансформувати їх у 
практичні навички критичного аналізу та 
публічної аргументації.  

Важливим складником дослідження 
став аналіз нормативно-правової бази 
України, зокрема Закону України "Про по-
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зашкільну освіту", що дало змогу чітко ви-
окремити типи діяльності в системі поза-
урочної роботи. На основі зіставлення 
законодавчих актів та освітніх  
завдань встановлено, що саме гуманіта-
рний та бібліотечно-бібліографічний на-
прями найповніше корелюють із цілями 
вдосконалення культури слова, розвитку 
інформаційної грамотності та критичного 
сприйняття медіаконтенту. Такий підхід 
дозволив ідентифікувати розроблений 
захід як ефективний інструмент поглиб-
лення мовних компетенцій, що інтегрує 
тренування риторичних здібностей із ви-
кликами сучасного медіапростору. 

Структура заходу, що охоплює дев'ять 
послідовних етапів, орієнтована на зни-
ження афективного фільтра учнів та сти-
мулювання їхнього спонтанного й 
ініціативного усного мовлення. 

Прогноз упровадження запропонова-
ної технології позаурочного заходу поля-
гає у забезпеченні одночасного розвитку 
трьох ключових взаємопов'язаних ком-
понентів особистості сучасного старшок-
ласника (детально відображено у 
Додатку Е) і, як наслідок, ефективному 
впливі на рівень усного публічного мов-
лення школярів.. У контексті медіаграмо-
тності та інформаційної гігієни комплекс 
активностей забезпечує послідовний пе-
рехід від первинної деконструкції заголо-
вків (Медіа-розминка "Обирай свідомо") 
та ідентифікації клікбейту до глибокого 
мікроаналізу текстів, алгоритмічного по-
шуку джерел (практикум "Пошуковий мік-
роаналіз") та чіткого розрізнення фактів і 
суб'єктивних суджень (інтелектуальна 
гра "Детектор маніпуляцій"). Крім цьомо, 
спрогнозовано, що технологія реалізує 
еволюцію навичок усного публічного мо-
влення від швидкого формулювання ду-
мок в ігрових ситуаціях експромту до 
складного аргументованого захисту вла-
сних спостережень перед аудиторією, пе-
реформатування маніпулятивних виразів 
за літературними нормами (прес конфере-
нція "Мистецтво запитань"), ведення дока-
зової полеміки (дебати "Фейк чи правда?" 

та побудови логічно завершених фіналь-
них тез (колективна рефлексія "Ланцюжок 
висновків"). Для розвитку критичного мис-
лення інтерактивні вправи прогнозовано 
допоможутьь учням аналізувати інформа-
цію, розрізняти та протистояти маніпуляти-
вним стратегіям (соціальний експеримент 
"Вплив слова"), а також уникати когнітив-
них упереджень, логічних помилок та  
копіювання мовних моделей завдяки зану-
ренню в етимологію та багатство рідної 
мови (квест "Етимологічний код"). Таким 
чином, у запропонованій інтегрованій тех-
нології позаурочного заходу "Мова і медіа" 
авторки пропонують учням зразки мов-
лення, спроби використовувати у своїх ви-
ступах різні функціональні стилі. Виховний 
потенціал заходу пов'язаний з розвитком 
соціально-особистісних навичок: комуні-
кабельності, толерантності та здатності 
до командної роботи. 

Перспективним напрямом подальших 
досліджень є апробація технології позак-
ласного заходу в освітньому процесі та 
вимірювання динаміки розвитку риторич-
ної компетентності школярів, а також ро-
зроблення методичних рекомендацій  
для вчителів щодо адаптації технології 
для різних вікових категорій учнів. 
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ДОДАТКИ 
 

Додаток А 
 
Таблиця 1 
Порівняльна характеристика позакласних та позашкільних заходів 

 
Критерій  

порівняння 
Позакласні заходи Позашкільні заходи 

Визначення Заплановані освітні активності, що без-
посередньо доповнюють і збагачують 
академічну програму. Вони тісно пов'я-
зані зі змістом навчального плану та 
спрямовані на поглиблення знань і вдо-
сконалення навичок, набутих у класі 
(Siddiky, 2019, p. 63; Capuso, 2026, p. 6). 
Базильчук визначає таку діяльність як 
організовану у вільний від регламенто-
ваного навчання час взаємодію учнів і 
педагогів (Базильчук, 2017, с. 296). 

Добровільна участь учнів в активнос-
тях, що виходять за межі стандартного 
навчального плану і не передбачають 
академічного оцінювання. Ці форми ді-
яльності орієнтовані переважно на 
всебічний і гармонійний особистісний 
розвиток школяра, а не на засвоєння 
конкретних дисциплін (Karunakar, 
2020, p. 43; Capuso, 2026, p. 6).Часто 
визначаються як позаінституційна  
форма роботи (Kazem, 2016). 

Зв'язок  
із навчальною 
програмою  

Щільно прив'язані до змісту та станда-
ртів навчальної програми; розгляда-
ються як продовження класного 
навчання у позаурочний час (Capuso, 
2026, p. 6). Зміст позашкільних заходів є 
логічним розширенням навчальних пре-
дметів: знання, здобуті на уроках, погли-
блюються в гуртках, клубах, тематичних 
заходах (Базильчук, 2017, с. 297). 

Не прив'язані безпосередньо до нав-
чального плану; можуть мати більш 
рекреаційний, ніж освітній характер. 
Позашкільні заходи виходять за межі 
академічної програми і спрямовані на 
розвиток особистості в позакласний 
час (Siddiky, 2019, p. 65). 
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Види діяльності  Дебати, предметні олімпіади, конкурси 
з математики та правопису, наукові ви-
ставки, семінари й симпозіуми, конку-
рси есе та творчого письма, конкурс 
усного мовлення, змагання з програ-
мування (Siddiky, 2019, p. 64). Театра-
лізовані вистави, ігрові технології, 
дрампедагогіка для розвитку мов-
лення (Kazem, 2016).   

Спортивні змагання (футбол, крикет, 
волейбол, плавання), благодійні та во-
лонтерські акції, танцювальні та музи-
чні заходи, фотогуртки, кінофестивалі, 
програми посадки дерев, прибирання 
довкілля, відзначення національних і 
міжнародних днів (Siddiky, 2019, p. 65; 
Karunakar, 2020, p. 47). 

Мета  Підсилити й поглибити академічні 
знання та інтелектуальні компетентно-
сті учнів. Позакласні заходи сприяють 
розвитку аналітичних здібностей, ліде-
рства, вмінь міжособистісної комуніка-
ції й залучають учнів до різноманітних 
соціальних мереж (Siddiky, 2019, p. 64). 

Сприяти фізичному, моральному, інте-
лектуальному, поведінковому та гро-
мадянському розвитку учнів поза 
межами стандартного навчання. Позаш-
кільні заходи формують у школярів від-
чуття соціальної відповідальності та 
прагнення служити суспільству (Siddiky, 
2019, p. 64; Capuso, 2026, p. 8). 

Освітня  
цінність 

Підвищують академічну успішність, ро-
звивають критичне мислення, навички 
вирішення проблем, покращують пока-
зники успішності та знижують рівень 
прогулів (Capuso, 2026, p. 2; Karunakar, 
2020, p. 44). Позакласні заходи забез-
печують закріплення і поглиблення 
знань, набутих у процесі навчання, ро-
зширюють загальноосвітній кругозір 
учнів (Базильчук, 2017, с. 293). 

Розвивають публічне мовлення, лідер-
ські якості, командну взаємодію, кому-
нікативні та організаційні навички. 
Зміцнюють фізичне й ментальне здо-
ров'я, знижують схильність до ризико-
ваної поведінки (Siddiky, 2019, p. 72; 
Capuso, 2026, p. 2). 

Визнання Як правило, організовуються та автори-
зуються навчальним закладом; можуть 
враховуватись при підготовці академіч-
ного портфоліо учня. Відповідно до 
DepEd Order No. 34, s. 2022, позакласні 
заходи є офіційно дозволеними, добро-
вільними та безоцінюваними видами ді-
яльності (Capuso, 2026, p. 6). 

Зазвичай не включаються до академіч-
ного рейтингу і не дають офіційних за-
лікових одиниць. Участь є суто 
добровільною та необов'язковою 
(Siddiky, 2019, p. 64; Capuso, 2026, p. 6). 

Роль учителя Безпосередньо організовуються та ко-
ординуються педагогічним колекти-
вом; вчителі-предметники разом із 
класним керівником планують і здійс-
нюють позакласні заходи (Базильчук, 
2017, с. 295). Здебільшого ініціюються 
та скеровуються педагогічним складом 
закладу (Siddiky, 2019, p. 65). 

Участь педагогів часто має координа-
ційний та наглядовий характер; безпо-
середнє керівництво є менш 
обов'язковим порівняно з позаклас-
ними заходами. Учні виявляють бі-
льшу самостійну ініціативу (Siddiky, 
2019, p. 65; Karunakar, 2020, p. 49). 

Міжнародний  
досвід  
та регулювання  

Чехія: Шкільні групи та клуби, які діють 
безпосередньо при школах. Вони за-
безпечують відпочинок, рекреаційну 
діяльність та підготовку до занять для 
учнів початкової та середньої ланки у 
вільний від уроків час. (Ministry of 
Education, Youth and Sports of the 
Czech Republic, 2005) 
Румунія: Національна програма 
"Школа після школи". Вона є частиною 
шкільної пропозиції та включає підтри-
мку у виконанні домашніх завдань, ко-
рекційне навчання та розвиваючі ігри 
для запобігання відсіву учнів. (Dobrilă  
& Neculau, 2019) 

Чехія: Центри дозвілля (центри дітей 
та молоді, станції техніків тощо). Це ок-
ремі заклади, які здійснюють "освіту за 
інтересами", надають методичну допо-
могу та організовують табори під час 
канікул. (Ministry of Education, Youth 
and Sports of the Czech Republic, 2005) 
Румунія: Програма може реалізовува-
тися у співпраці з дитячими палацами, 
спортивними клубами та неурядовими 
організаціями. Спрямована на розви-
ток специфічних компетентностей та 
запобігання відсіву учнів.  (Dobrilă  & 
Neculau, 2019) 



17(1/2026) Мистецтво лінгводидактики  
 

50 

Україна: Гуртки, секції та інші творчі 
об'єднання, що створюються безпосе-
редньо в закладах загальної середньої 
освіти. Вони діють як структурні підроз-
діли школи для організації змістовного 
дозвілля учнів. (Verkhovna Rada of 
Ukraine, 2000, Law No. 1841-III) 

Україна: Заклади позашкільної освіти 
як окремі юридичні особи (палаци, бу-
динки творчості, мистецькі та спорти-
вні школи, малі академії наук). 
Надають спеціалізовану освіту (мисте-
цьку, військову, наукову) за 13 основ-
ними напрямами. (Verkhovna Rada of 
Ukraine, 2000, Law No. 1841-III) 

Частота  
проведення 

Регулярно включаються до офіційного 
розкладу навчального закладу; організо-
вуються систематично протягом навча-
льного року, нерідко щотижня (Karunakar, 
2020, p. 46; Capuso, 2026, p. 6). 

Проводяться за межами звичайного 
навчального часу; можуть бути нерегу-
лярними або сезонними залежно від 
ресурсів закладу. Через щільний розк-
лад і брак фінансування частина поза-
шкільних заходів організовується 
лише періодично (Siddiky, 2019, p. 68). 

Основний фокус 
розвитку  

Когнітивний та академічний розвиток: 
розвиток критичного та аналітичного 
мислення, здатності до командної  
роботи, лідерства, міжособистісної  
комунікації, розширення загально- 
освітнього кругозору (Siddiky, 2019, 
p  64; Базильчук, 2017, с. 293). 

Фізичний, моральний, поведінковий і 
громадянський розвиток: формування 
соціальної відповідальності, зміцнення 
здоров'я, виховання патріотизму, еко-
логічної свідомості та гуманізму 
(Siddiky, 2019, p. 64; Karunakar, 2020, 
p. 43). 

 
 

Додаток Б 
 

Таблиця 2 
Лінгвістичний аналіз пошукових запитів (Для практикуму "Пошуковий мікроаналіз") 

Пошуковий запит Ключові слова 
у заголовках 

Типи джерел  
(ЗМІ, соцмережі, 
офіційні сайти) 

Стиль інформації  
(нейтральний, емоційний, 

аналітичний) 
"війна Україна"    

"аналіз подій в Україні"    
"ситуація  

в Україні сьогодні" 
   

"проблеми в Україні"    
 
 

Додаток В 
Текст для критичного аналізу (Для активності Дебати "Фейк чи правда?")  

 
Соціальні мережі та підлітки 

Сьогодні соціальні мережі стали невід'ємною частиною життя підлітків. Деякі джерела стверджують, 
що їхній вплив є надзвичайно негативним. Нібито щоденне користування смартфонами призводить до 
повної втрати пам'яті та концентрації. У багатьох статтях можна знайти твердження, що підлітки більше 
не здатні мислити самостійно. Крім того, часто зазначається, що соціальні мережі повністю замінюють 
реальне спілкування. Проте конкретні наукові дослідження у цих матеріалах зазвичай не наводяться. 
Деякі автори використовують яскраві заголовки, щоб привернути увагу читачів. Водночас існують і про-
тилежні думки, що соціальні мережі можуть сприяти розвитку комунікативних навичок. Важливо врахо-
вувати, що вплив цифрових технологій залежить від способу їх використання. Отже, питання про шкоду 
чи користь соціальних мереж потребує критичного аналізу. 
 
Додаток Г 
Протокол оцінювання учасників дебатів  

 
Інструкція для залу: Оцініть кожну команду за шкалою від 0 до 2 балів за кожним критерієм 

(0 – відсутній/не вдалося, 1 – частково вдалося, 2 – виконано повністю). 
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Критерії оцінювання 
Команда №1   

(Аргументують 
"Правду") 

Команда №2 
(Доводять 

"Маніпуляцію") 
1. Чіткість тези: Чи зрозуміло була озвучена позиція 
команди на початку виступу? 

  

2. Лінгвістичні докази: Чи вказала команда на конкретні 
мовні засоби (епітети, вигуки, оцінну лексику, узагальнення)? 

  

3. Логіка та зв'язність: Чи використовували мовці вставні 
слова ("по-перше", "отже", "на нашу думку")? 

  

4. Культура мовлення: Чи дотримувалися учасники норм лі-
тературної мови (без сленгу та кальок)? 

  

5. Риторична майстерність: Наскільки переконливими та 
впевненими були відповіді під час раунду запитань? 

  

ЗАГАЛЬНИЙ БАЛ   
 
 

Додаток Ґ 
 

Порівняльна панель текстів: Соціальний експеримент 
 (Для активності "Вплив слова")  

Текст 1  
Цієї п'ятниці у 402 кабінеті заплановано зустріч із письменником Максом Кідруком. Початок заходу 

о 15:00. Програма візиту передбачає презентацію нових творів автора та відповіді на запитання 
аудиторії. Оскільки кількість місць у приміщенні обмежена, для відвідування лекції необхідно обов'яз-
ково заповнити Google-форму на сайті школи. До участі запрошуються учні виключно 9–11 класів. 
Після завершення виступу відбудеться підписання книжок. За додатковими роз'ясненнями щодо ре-
єстрації звертайтеся до вчителів української філології.  

 
Текст 2  
Таке трапляється лише раз на життя, тому не проґав свій шанс! Подія, на яку чекала вся школа, 

відбудеться вже цього четверга. Ти дізнаєшся правду про те, що зазвичай приховують відомі автори. 
Забирай свій квиток прямо зараз, поки інші не випередили тебе! У залі залишилося всього 5 вільних 
стільців. Приходь і доведи, що ти в темі, інакше завтра будеш єдиним, хто про це не чув. Лише один 
клік відділяє тебе від зустрічі, про яку говоритимуть усі!  

 
 

Додаток Д 
 

Бланк колективної рефлексії "Ланцюжок висновків"  
(Роздатковий матеріал для підбиття підсумків заходу) 

 
Завдання: Сформулюйте один короткий, змістовний та лінгвістично правильний висновок щодо 

ролі мови в медіапросторі або важливості медіаграмотності. Ваш висновок має логічно продовжу-
вати думку попереднього учасника або додавати новий аспект до загальної теми. 

!!! Думки учасників не можуть дублюватися. Кожен наступний висновок має містити унікальну 
тезу, бути сформульованим згідно з нормами української літературної мови та логічно завершу-
вати "ланцюжок" рефлексії. 

 
ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ КОНСТРУКЦІЙ: 

● "На мою думку..." 
● "Отже, можна стверджувати, що..." 
● "Важливо пам'ятати, що..." 
● "Це свідчить про те, що..." 
● "З огляду на аналіз, ми бачимо..." 
● "Таким чином, використання [лексики/синтаксису] дозволяє..." 

ПОЛЕ ДЛЯ ЗАПОВНЕННЯ "ЛАНЦЮЖКА": 
 
1) ______________________________________________________________________________ 
2) ______________________________________________________________________________ 
3) ……. 
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Додаток Е 
 

Таблиця 3 
Навчальні активності в моделі позаакласного заходу 

Критерій 
Назва  
активності 

Розвиток  
медіаграмотності 

Розвиток усного  
публічного мовлення 

Розвиток критичного 
мислення 

Медіа-розминка 
"Обирай свідомо" 

• Деконструкція заголов-
ків. 
• Розрізнення контенту 
картками. 
• Аналіз впливу конструк-
цій на зал. 

• Експрес-формулювання 
думок. 
• Розгортання індикатора 
в тезу. 
• Миттєва реакція на за-
питання. 

• Аналіз емоційної  
напруги. 
• Зниження афектив-
ного фільтра. 
• Раціональний розбір 
тексту. 

Практикум  
"Пошуковий  
мікроаналіз" 

• Алгоритмічний добір ін-
формації. 
• Точність пошукового 
запиту. 
• База інформаційної гігі-
єни. 

• Фіксація результатів у 
таблицях. 
• Лаконічність та зв'яз-
ність думок. 
• Публічний захист спос-
тережень. 

• Зіставлення очіку-
вань і даних. 
• Виявлення маніпуля-
цій пошуку. 
• Уникання когнітивних 
упереджень. 

Воркшоп "Клікбейт" • Ідентифікація впливу 
на підсвідомість. 
• Розуміння функцій гра-
матичних форм. 
• Захист від емоційного 
тиску. 

• Аргументація лінгвістич-
них правок. 
• Захист результатів гру-
пової роботи. 
• Дотримання літератур-
них норм. 

• Мікроаналіз спонука-
льних речень. 
• Перехід до раціона-
льної оцінки. 
• Оцінка власних мов-
них стратегій. 

Інтелектуальна гра  
"Детектор 
маніпуляцій" 

• Розрізнення фактів та 
суджень. 
• Ідентифікація оцінної 
лексики. 
• Надійний аналіз медіа-
текстів. 

• Обґрунтування вибору 
картки. 
• Формулювання лаконіч-
них тез. 
• Підготовка до умов екс-
промту. 

• Розмежування стилів 
мовлення. 
• Усвідомлений добір 
слів-маркерів. 
• Уникання необ'єктив-
ної подачі. 

"Прес-конференція:  
Мистецтво  
запитань" 

• Виявлення маніпуляцій 
в усному мовленні. 
• Аналіз емоційно забар-
вленої лексики. 
• Стійкість до прихова-
них впливів. 

• Використання складного 
синтаксису. 
• Аргументовані логічні ві-
дповіді. 
 Переформулювання ма-
ніпуляцій. 

• Аналіз пресупозицій 
та оцінок. 
• Уникання хитрих емо-
ційних пасток. 
• Захист позиції на ос-
нові фактів. 

Дебати  
"Фейк чи правда?" 

• Критичний аналіз меді-
атекстів. 
• Виявлення емоційних 
перебільшень. 
• Створення об'єктивної 
доказової бази. 

• Побудова зв'язного ви-
словлювання.• Вживання 
вставних слів та конструк-
цій.• Розвиток швидкої 
мовленнєвої реакції. 

• Обґрунтування думок 
цитатами. 
• Уникання грубих логі-
чних помилок. 
• Раціональна страте-
гія переконання. 

Соціальний  
експеримент 
"Вплив слова" 

• Оцінка психолінгвістич-
них механізмів. 
• Розрізнення функціона-
льних стилів. 
• Вибір між точністю та 
емоціями. 

• Вербалізація власних 
спостережень. 
• Пояснення вибору засо-
бів мови. 
• Удосконалення навичок 
аргументації. 

• Усвідомлення штуч-
ності стимулів. 
• Розпізнавання заля-
кувань та дефіциту. 
• Відмова від дешевих 
прийомів впливу. 

Квест  
"Етимологічний 
код" 

• Етимологічний аналіз 
запозичень. 
• Усвідомлене ставлення 
до неолексем. 
• Точне розшифрування 
медіатексту. 

• Оперативний добір від-
повідників. 
• Нормативність у режимі 
"тут і зараз". 
• Адаптація до стилів мо-
влення. 

• Рефлексія щодо доці-
льності позичень. 
• Відмова від сліпого 
копіювання моделей. 
• Опора на багатство 
рідної мови. 

Колективна рефле-
ксія "Ланцюжок ви-
сновків" 

• Змістовне стиснення ін-
формації. 
• Перетворення аналі-
тики у тези. 
• Формулювання фіналь-
них акцентів. 

• Фіксація тез для логіки 
виголошення. 
• Використання вступних 
конструкцій. 
• Презентація висновку в 
ланцюжку. 

• Аналіз записів для 
уникнення повторів. 
• Стимулювання по-
шуку нових аргументів. 
• Влучне доповнення 
до поточної дискусії. 
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DEVELOPING PUBLIC SPEAKING SKILLS AND MEDIA LITERACY AMONG 
HIGH SCHOOL STUDENTS THROUGH EXTRACURRICULAR ACTIVITIES  

IN HUMANITIES AND LIBRARY STUDIES 
 

Background. Contemporary language pedagogy increasingly prioritizes the development of 
communicative competence over the mere acquisition of linguistic knowledge. Particular importance is 
attached to developing public speaking skills, media literacy, and critical thinking as essential components of 
successful social interaction and professional fulfilment. Awareness of the challenges posed by the digital 
media environment, which exposes students to manipulative information practices, emotionalised discourse, 
and disinformation, increases the demand for their effective public communication skills. However, 
methodological approaches to developing students' public speaking skills in an extracurricular setting remain 
underrepresented in modern pedagogical research. 

The purpose of the article is to provide a theoretical description and methodological framework for an 
integrated extracurricular activity, designed to develop high school students' public speaking skills, media 
literacy, and critical thinking within the humanities, library and information studies fields of extracurricular 
education. 

Methodology. The qualitative research design combines theoretical, comparative, and project-based 
approaches. Theoretical methods of analysis, interpretation, synthesis, and generalisation were used to 
systematise scientific perspectives on extracurricular and out-of-school activities. Comparative analysis of 
teaching practices and legal regulations from different countries enabled the identification of common trends 
and discrepancies in the organisation of extracurricular practices. Research findings enabled designing a 
methodological nine-stage model, including linguistic experiments, workshops, debate and role-playing 
activities, reflective tasks focused on media texts and public communication.  

Results and discussion. The described model demonstrates significant potential for integrating linguistic 
analysis with media literacy and interactive learning strategies, therefore, promoting media literacy, fostering 
critical thinking, and facilitating the development of students' public speaking skills in Ukrainian.  

 
Keywords: public speaking skills, media literacy, extracurricular activity, critical analysis of media content, 

high school students, humanities, library and information studies.  
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